
Comune di Padova
Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I  COMMISSIONE CONSILIARE 
Politiche della Qualita’ della Vita, Partecipazione e Pari Opportunita’

Politiche della Sicurezza, Polizia Municipale, Cooperazione Internazionale, URP, Rete Civica, Protezione Civile, 
Verde e Parchi Urbani, Trasparenza Amministrativa, Partecipazione, Decentramento e Quartieri, 

Servizi Telematici e Informatici, Agenda Digitale, Avvocatura

II Commissione Consiliare
POLITICHE ECONOMICHE, BILANCIO, CONTROLLO E GARANZIA

Tributi, Commercio e attività produttive, Lavoro, Patrimonio, Risorse Umane, Provveditorato, Bilancio,
Controllo di Gestione, Attività Ispettive per la trasparenza e Anticorruzione, Società Partecipate

Seduta del 20 settembre 2016
Verbale n. 19 della I Commissione
Verbale n.25 della II Commissione

L’anno 2016, il giorno 20 del mese di settembre alle ore 18.00, regolarmente convocata con lettere d’invito dei  
Presidenti  Russo Riccardo e Francesca Betto,  si  sono riunite presso la Sala Consiglio  comunale di  Palazzo  
Moroni, in seduta congiunta, la I e la II Commissione consiliare. 
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale la seduta è dichiarata pubblica. 

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
RUSSO Riccardo Presidente I P ALTAVILLA Giuliano Capogruppo P
BETTO Francesca Presidente II P PELLIZZARI BELLORINI Vanda Componente II P
SAIA Fernanda V.Presidente I P SCHIAVO Simone Componente I e II P

V.Presidente I FASOLO Stefano Componente II A
BIANZALE Manuel V.Presidente II A MAZZETTO Mariella Componente II P

V.Presidente II PASQUALETTO Carlo Componente II A
FAMA Francesco Capogruppo P AGGIO Alessandro Componente I P
FAVERO Davide Capogruppo P BEDA Enrico Componente II A
FORESTA Antonio Capogruppo A MICALIZZI Andrea Componente I e II A
CRUCIATO Roberto Capogruppo P BERNO Gianni Componente II P
ZAMPIERI Umberto Capogruppo A MARINELLO Roberto Componente II P
DALLA BARBA Beatrice Capogruppo A BEGGIO Elisabetta Componente I P
SILVA Jacopo Capogruppo A TURRIN Enrico Componente I P

BETTIN Massimo Componente I A

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale: 
- Il Capo Settore Servizi Istituzionale e Avvocatura Dr. Michele Guerra
- la Responsabile Prevenzione Corruzione e Trasparenza Dr. Lazzarotto Francesca Maria
- il Funzionario del Quartiere 4 Sud-Est Dr.ssa Nicolè Oriana

Sono altresì presenti gli uditori Ermete Danieli, Giampaolo Ruzza, Guido Zagato e Elena Zaggia.

Segretari presenti: Christian Gabbatore e Antonella Coppo .
Segretaria verbalizzante: Christian Gabbatore. 

Alle ore 18,10 il Presidente Riccardo Russo, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:



1. Relazione incontro dell'Assessore marina Buffoni con i Referenti della Trasparenza dei Comuni del Veneto  
capoluogo di Provincia;

2. Giornata della Trasparenza Amministrativa;

3. Varie ed eventuali.

Russo Saluta i presenti, ringrazia la Presidente Betto per la disponibilità ed introduce gli argomenti posti 
all’ordine del giorno.
Afferma che l'Assessore Buffoni  ha comunicato circa un'ora prima della seduta che non sarà 
presente per problemi familiari.

Betto Afferma di essere sta avvisata ora dell'assenza dell'Assessore e crede che la parte politica non 
sia sostituibile.

Russo Afferma di aver convenuto con il Dr. Guerra che il primo punto posto all'ordine del giorno possa 
essere trattato dallo stesso Dr. Guerra, mentre per il secondo punto che è più di indirizzo politico  
propone di condividere delle idee, da eventualmente trasferire all'Assessore Buffoni.
Lascia la parola al Dr. Guerra.

Guerra Afferma di aver pensato qualche tempo fa, in riferimento alla trasparenza amministrativa,  che 
fosse utile un confronto tecnico anche con altri Comuni Capoluogo del Veneto.
Fa presente che la normativa sulla trasparenza e corruzione è in continua evoluzione e propone 
continuamente problemi tecnico-giuridici.
Cita anche la problematica relativa alla nuova Legge su Contratti-Appalti.
Afferma che all'incontro si sono presentati tutti i comuni con i rispettivi responsabili/incaricati, per 
avviare un confronto, che poi possa portare a delle soluzioni utili per tutti.
Fa presente che è emerso dall'incontro una sostanziale uniformità nelle procedure.
Afferma che è stato affrontato anche il tema relativo al nuovo accesso civico, che partirà a fine 
dicembre, e che richiederà una nuova organizzazione per gli uffici che hanno molti accessi.
Fa presente che l'Assessore è stato presente all'incontro.
Afferma che anche l'ANAC (Autorità Nazionale Anticorruzione) ha affermato che le linee guida, 
relative alle novità normative saranno date nei giorni antecedenti la data di partenza prevista per il  
23 dicembre.
Fa presente che per quanto riguarda il secondo punto posto all'ordine del giorno la Giornata della 
Trasparenza Amministrativa è prevista per il giorno 17 novembre.

Russo Chiede ai consiglieri se ci sono domande tecniche da porre al Dr. Guerra in riferimento all'incontro 
con gli altri Comuni Capoluogo.

Altavilla Chiede, al fine di una maggiore trasparenza, che siano attivati i quartieri, da cui far transitare le 
notizie per una maggiore informazione/trasparenza ai cittadini.

Russo Chiede si ci sono altre domanda da parte di consiglieri o uditori.
Danieli Afferma che già  in altre occasione è stato rilevato che in molte occasioni  la documentazione 

consegnata ai  consiglieri,  relativa  ad argomenti  vari,  non è utilizzabile  per  confronti  come ad 
esempio sarebbe necessario per i dati contabili.
Fa  presente  che  un  miglioramento  c'è  stato  dopo  le  varie  segnalazioni,  ma  non  è  ancora 
sufficiente.
Ritiene, che proprio per la trasparenza, i documenti dovrebbero arrivare in formati consultabili ed 
elaborabili, e non come capita di frequente come semplici fotocopie in formato PDF.
Chiede se è possibile trovare un soluzione a tale problematica.
Ribadisce che sono molti i dati in formato aperto ma che da verifiche effettuate, anche sentendo 
altri comuni, quasi nessuno gli ha utilizzati ai fini statistici.

Favero Fa  presente  che  tutti  i  documenti  relativi  all'amministrazione  sono  pubblicati  sul  sito 
www.padovanet.it

Guerra Afferma  che  nel  documento  di  programmazione  triennale  della  trasparenza  pubblicato  su 
Padovanet è presente l'elenco dei dati pubblicati in formato aperto.
Fa presente che alcuni dati non sono in formato aperto perché dipende dall'origine da cui derivano 
e pertanto sarebbero necessari dei software per la conversione che richiedono personale e costi, 
mentre l'attività ora come ora è effettuata completante con risorse interne.
Afferma che il Comune di Padova vuole arrivare a pubblicare i dati su un portale Open Data come 
già fatto dalla Regione Veneto, e magari attraverso il riutilizzo dello stesso software per abbattere i  
costi.
Precisa che per tale progetto ha coinvolto il Capo Settore del SIT, che gli ha fatto presente che per 
attivarlo sono necessari tempo e risorse umane, che seguano l'esportazione dei dati.
Cita  anche la  problematica relativa  alla  digitalizzazione dei  documenti,  che sta  creando molti 
problemi alle amministrazioni pubbliche, in quanto come avvenuto di recente vengono cambiate le 
regole in corso d'opera.
Precisa che tali  modifiche normative comportano costi  e modifiche ai  sistemi informatici  ed ai 
gestionali che creano molti problemi.
Afferma che in ogni caso il Comune di Padova è in piena attività rispetto alla normativa relativa 

2

http://www.padovanet.it/


alla digitalizzazione.
Ribadisce  che  la  situazione  non è lineare,  devono essere  stabilite  delle  regole  tecniche  che 
devono essere mantenute per un tempo congruo.
Afferma che per quanto riguarda il Bilancio sul sito Soldi Pubblici ci sono i dati aggiornati relativi 
alle spese, con i codici SIOPE, di tutti i Comuni d'Italia. Fare un doppione di questo sito crede non 
sia opportuno perché la ritiene una spesa inutile.
Comunica  che  sul  sito  del  Comune  di  Padova  sarà  messo  un  link  di  collegamento  al  sito 
sopracitato, che è con dati aperti rielaborabili e confrontabili anche con altri comuni.
Alle ore 18,35 esce la consigliera Pellizzari

Russo Ringrazia il Dr. Guerra e chiede se ci sono altri interventi da parte di consiglieri ed uditori.
Marinello Fa presente che non è la prima commissione a cui è invitato che viene annullata o rinviata a 

causa della mancanza degli interlocutori politici. Ritiene non corretto da parte dell'Amministrazione 
questo tipo di atteggiamento.
Crede che il sito web del Comune di Padova possa essere migliorato per una consultazione più 
semplice da parte dei cittadini.
Fa presente che trasparenza e partecipazione sono concetti che vanno di pari passo. Ritiene che 
attraverso i consigli di quartieri le informazioni passassero in modo più veloce e chiaro.
Fa presente che Padova 2020 da tempo chiede siano attivate le strutture previste in sostituzione 
dei consigli di quartiere.
Chiede che siano velocizzate anche le risposte relative agli accessi agli atti, che spesso arrivano 
proprio al limite dei termini previsti per legge.

Russo Afferma di essere molto dispiaciuto dell'assenza dell'Assessore Buffoni, perché la disponibilità era 
stata richiesta da circa un mese e mezzo, e la comunicazione della sua assenza gli è giunta alle 
re 16.00 odierne.
Fa presente  che visto  i  tempi  stretti  non poteva  annullare  la  convocazione e si  scusa con  i  
consiglieri intervenuti.
Alle ore 18,40 considerato che non vi sono altre richieste di intervento, ringrazia i partecipanti e  
chiude la seduta. 

La Presidente della II Commissione                                      Il Presidente della I Commissione
               Francesca Betto                                                                                Riccardo Russo      

Il segretario verbalizzante
   Christian Gabbatore
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